# 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC022
学	科	分	类	社会学
课	题	名	称	职业教育与工业兴市制造强市战略实施协同作用研究
项	目负	1 责	人	张文娟
项	目参	总与	人	孙丹、李林原、黄德军
负	责人所	f在单	1位	巴中职业技术学院
				17711333316

巴中市社会科学界联合会 制

# 职业教育与工业兴市制造强市战略的协同发展

摘要:党的二十大报告强调,当前要将发展经济的着力点转移到实体经济上来,不断推动我国实现新型工业化,进一步建成制造强国。省委十二届三次全会明确指出,深入推进新型工业化,加快建设现代化产业体系,是不断发展我国实体经济的重要决策部署。职业教育在加快推进新型工业化上能够带来技术技能的创新发展,帮助我国不断推进工业兴市制造强市的要求。在积极构建工业经济发展生态的大背景下,巴中市职业教育还存在着专业设置滞后、人才培养与工业岗位标准脱节、评价体系不明确等一系列问题。因此,需要进一步深入剖析当前职业教育在社会工业化转型背景下的局限性,提升职业教育的优化路径,从而不断加强职业教育适应工业化发展的要求,为职业教育的发展、优化和创新提供一定的建设性意见。

【关键词】职业教育; 工业化发展; 工业兴市; 协同发展

#### 一、职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展的意义

工业发展趋向高质量是当前全球经济的一个重要趋势,随着人工智能、大数据、物联网等新一代信息技术的快速发展,工业生产方式正在发生深刻变革。这些技术不仅提高了生产效率,还使得生产更加智能化、定制化,满足了市场多元化、个性化的需求。同时,技术的进步也促进了产业的转型升级,推动了新兴产业的发展和传统产业的改造提升。

党的二十大强调,在今后的发展中,要始终围绕实体经济,将思想和行动统一到会议精神上来,全国上下全力以赴抓工业突破,发展制造业,加快建设实体经济产业基础。推动职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展可以推动职业教育赋能工业发展,推动职业教育在工业发展中带来知识体系的复合性重组。大力发展工业兴市制造强市,是推动中国式现代化的重要途径,也是强有力推进我国新型工业化和中国制造的催化剂。而技术人才则是以上这些发展不可或缺的原动力之一。职业教育作为培养技术人才的重要源泉之一,在当前节点有着至关重要的作用,需要不断研究职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展的优化路径,加快推动地方新型工业化发展,为中国式现代化凝聚强大合力,进而推动经济进入高质量的发展。也就是说,技术人才要在掌握所学专业基础的同时,还要能够从智能制造,数字制造等角度出发,为制造业的发展提供前沿的知识体系和新技术、新模式、新生态。

职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展,一方面可以促进工业化发展,不断向智能化方向发展。另一方面,工业兴市所带来的效益可以反哺职业教育,两者相辅相成,互利共赢,共同推动工业化发展迈向高质量发展时代。

#### 二、职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展的可行性

#### (一)国家政策支持

职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展,有最新国家政策支持。大力发展新质生产力,是推动中国式现代化的其中之一,更是顺应产业革命和新一代智能技术发展的必然选择。习近平总书记强调,现代化产业体系是现代化国家的物质基础,要不断深入实施科教兴国战略,人才强国战略,创新驱动发展战略,努力开辟发展新渠道新赛道。中共巴中市委五届六次全会指出,要深入实施职业教育赋能行动,聚焦工业兴市制造强市的主攻方向,发挥职业教育学校的优势,围绕当前国家所需要的产业,不断优化专业设置,并且强化对学校学生的定向培养,为社会工业化发展输送一批有高素质专业素养,高水平技能的人才。政策支持不断推进,职业技术学院要优化自身的专业设置,发挥教育系统对口优势,解决当前制造业面临人才短缺的问题,推动工业化产业发展。

## (二)职业教育和工业发展具有契合性

职业教育和工业兴市制造强市战略协同发展具有一定的可行性,一方面是有国家政策的支持,另一方面是因为职业教育和工业发展之间具有一定的契合性。职业教育可以为我国社会的工业发展输入高质量的技术人才,工业化的发展也会为学校的教育和社会实践提供新的素材和基础。也就是说,职业教育为社会输送人才,社会发展反哺职业教育发展,两者之间相辅相成。互利共赢的发展不仅可以推动职业教育专业课程的设置,更可以优化职业教育的教学水平,而职业教育教学水平提升也会为社会工业发展提供具有对口性的职业技术人才,弥补当前我国工业化智能发展人才的缺口。两者之间协同发展,可以实现职业教育和工业发展的互利共赢。两者之间具有一定的契合性,符合国家发展和职业教育发展的大趋势。

#### 三、职业教育与工业兴市制造强市战略协同发展的困难

#### (一)专业设置存在滞后性

实现工业兴市制造强市,需要看当前的生产力发展是否符合现代化要求。职业教育作为人才培养的重要途径,应紧跟工业化产业的发展趋势和市场需求。

在巴中市当前职业教育专业设置方面,根据《四川省教育厅四川省人力资源 和社会保障厅关于公布四川省 2024 年具有中等职业学历教育招生资格学校及专 业的通告》(川教函[2024]237号),巴中市目前有10所中职院校(含巴中职业 技术学院中职专业)具有招生资格,中等职业教育专业设置主要包括土建施工类、 航空装备类、汽车道路运输类、餐饮类、机械设计制造类、电子信息类、农业类 等。高职学校现在只有巴中职业技术学院一所,在专业设置上除上述专业大类外, 还开设有临床医学、护理医卫类专业。这些专业设置与巴中市委五届六次全会工 业兴市制造强市的战略部署中确定的食品饮料、生物医药、新能源新材料三大工 业主导产业, 集聚发展电子信息等特色产业, 优选布局新一代信息技术等新兴产 业的要求,还存在一定的差距。这 10 所中高职职业院校中大多数学校基本都开 设有土建施工类、航空装备类、汽车道路运输类、机械设计制造类、电子信息类 等专业,部分职业院校开设有农业类专业,其中4所学校开设有作物(林业)生 产技术专业,2所学校开设畜禽生产技术专业,2所学校开设中草药栽培,1所 学校开设畜牧兽医专业和中草药栽培与加工技术,基本切合巴中市工业发展确定 的生物医药、新能源新材料主导产业,但食品饮料类相关专业较少涉及,对战略 部署中的"在食品饮料主要围绕优质白酒、肉制品、天然矿泉水和农副产品加工 做文章"支撑不够。

# (二)职业教育人才培养与岗位标准脱节

目前职业教育人才培养中,当前的职业教育体系在人才培养方面往往难以与快速变化的岗位标准保持同步。其原因主要有以下几点:

1.职业院校使用的教材、课程内容与当前企业的生产技术有一定差距。一方面是因为开发周期长,内容可能已落后于当前企业的生产技术。另一方面是也有部分院校教师在入职教师后,与行业企业的联系不够紧密,他们难以准确了解岗位标准的变化和人才需求的趋势。还有就是很多学校仍然注重对单一技能的切割和讲授,对课本知识的传输,而忽略了技术技能的延展性、开放性和实践过程中的复杂性,导致职业教育培养后的学生在实践过程中难以应对复杂状况下的变化,缺乏相应的创新和变动能力。

2.实训设施与设备相对落后。由于资金、技术等方面的限制,部分职业学校的实训设施和设备无法提供与当前岗位标准相匹配的训练环境,这限制了学生实践能力的培养和提升。

3.具有行业经历的师资不足。部分职业学校缺乏具有丰富实践经验和行业背景的教师,导致教学质量难以保证。

#### (三)评价体系不明确

当前,我国职业教育人才的培养还存在着评价体系不明确的问题。随着职业教育的发展,很多职业学校的评价标准开始重视对学生实践能力和职业素养的考察。但评价体系中的评价方法还存在单一性,传统的考试和测评方式往往侧重于对知识点的记忆和复述,而忽视了对学生创新思维、团队协作和问题解决能力的评估。这种单一的评价方法无法全面反映学生的综合素质和职业能力,也难以适应现代职业教育的多元化需求。

此外,职业教育评价体系的不明确还与行业企业的参与度不高有关。职业教育与产业发展的紧密程度不够,导致行业企业在人才培养过程中的参与度不足, 无法为评价体系提供有力的支持和指导。这在一定程度上削弱了评价体系的实用 性和针对性,使得培养出的学生难以与市场需求相契合。

# (四)学生期望与目前制造企业岗位环境不匹配

巴中市目前有 10 所中职院校(含巴中职业技术学院中职专业)具有招生资格,高职院校仅巴中职业技术学院一所。现在随着经济的发展和家庭对子女教育的重视,大部分的中职毕业生会通过"单招"、"高考"等考试方式进入大专或本科院校继续进行学历深造。高职毕业生除少部分会进入大学进行本科学习,大部分进入社会走上工作岗位。所以就目前的情况来看,大部分的职业学校学生,获得大专学历后就走入职场。

以巴中职业技术学院为例,2024年专升本录取人数414人,占毕业学生人数的12.06%,大多数学生会根据专业进行工作岗位选择。工科学生在毕业前的集中实习岗位,基本是在制造型企业工作岗位。从学生反馈的情况来看,工作岗位情况与学生期望不匹配,造成这一情况的原因是多方面的,主要包括:

- 1.工作环境与待遇考虑。工厂工作环境往往较为艰苦,工作强度大。同时, 薪资待遇、工作时间、福利待遇等方面也可能无法完全满足学生的期望。
- 2.心理与社交需求。学生可能担心在工厂工作中无法获得足够的社交机会, 或者担心工作环境会对自己的心理健康产生负面影响。
- 3.社会观念影响。在某些社会观念中,进入工厂工作可能被视为"低人一等" 或"没有前途"的选择。这种观念可能对学生的职业选择产生负面影响。
  - 4.家庭期望与压力。许多家庭对学生的职业选择抱有期望,希望他们能够从

事更体面、更有前途的工作。这种期望可能使学生产生心理压力,从而不愿进入工厂。

#### 四、工业化背景下职业教育的优化路径

# (一)专业设置匹配工业化发展需求

首先,职业教育的相关院校要强化职业教育专业服务地方经济的意识,要不断优化职业教育学校的专业改造和设置,增强专业适应当前工业发展的需求,可根据政府工作报告中的发展方向、地方人力资源部门《巴中市主导产业领域企业(行业)急需紧缺职业(工种)指导目录》,主动对接周边企业,了解岗位需求,不断优化自身的专业设置。例如巴中有很多优质的农业产品资源,"民以食为天",食品产业在巴中有得天独厚的优势,随着消费者对食品安全和健康的要求日益提高,对优质农产品的需求也在不断增长,这为巴中市食品产业的发展提供了广阔的市场空间。以第一产业为基础,向第二、三产业延伸是现代农业发展的趋势,这种延伸有助于提升农业附加值,促进农民增收,推动农村经济多元化发展。2024年巴中市政府工作报告中也提到巴中 2024年重点工作之一是"壮大工业产业集群",其中包括"做优食品饮料产业,加快建设胡婆婆食品生产基地扩能二期等项目,竣工投产高端肉制品精深加工等项目,新增酿酒专用粮种植面积 2 万亩。"随着科技的不断进步和创新,食品产业的生产加工技术也在不断提升,所以食品产业相关专业的设置也应该跟上巴中发展的脚步。

#### (二)人才培养要契合企业需求及岗位标准

企业和市场的需求方面,根据大巴山人才网、"四川通江"公众号、巴中市人力资源和社会保障局公布的《巴中市主导产业领域企业(行业)急需紧缺职业(工种)指导目录(2024年)》等招聘需求数据以及部分本地制造型企业调研

结果看,一线操作工需求稳定,具备较高技能水平和学习能力的一线操作工更受企业青睐,管理人员需求有所增加。

职业教育培养目标方面,职业教育中的高中(中职)和大专在制造企业中所对应的岗位因其教育层次和专业技能的不同而有所差异。中职教育主要培养的是具备一定专业技能和实际操作能力的蓝领层人才,毕业生主要从事技术操作、辅助技术和服务与管理等岗位。但随着家庭对子女教育重视程度的增加,大部分的中职毕业生会选择继续学习,进入职业大专院校、职业本科院校,甚至进行研究生学历提升;而高职教育注重理论知识的学习和实践技能的提升,因此大专毕业生在制造企业中的岗位通常更加多样化,且层次更高。他们通常从事技术岗位如技术员、工艺员等,这些岗位需要从业者具备扎实的专业知识和实践技能,能够参与产品设计和生产工艺的制定和实施则更多地从事技术、管理、销售与服务以及研发与创新等岗位。

然而职业院校的教育可能存在使用的教材开发周期长,内容可能已落后于当前企业的生产技术;实训设施和设备相对落后;缺乏具有丰富实践经验和行业背景的教师;教师与行业企业的联系不够紧密的情况,造成人才培养与企业需求及岗位标准不匹配的情况。

针对这一情况,可从以下方面着手:

1.政策引导与支持,建立政府、职业教育学校、企业之间的合作机制。

政府可出台相关政策,鼓励和支持职业教育学校与工业企业之间的合作,建 立政府、职业教育学校、企业之间的合作机制,通过引进有实力的企业进行"订 单班"等方式推动校企合作。

2.职业教育学校与企业的深度合作,优化专业设置与课程结构。

目前职业教育学校和企业之间也存在校企合作,但在协作育人方面并不深入, 大多只局限于调研沟通阶段。职业院校和企业之间可以通过深入人才培养方案建设、课程改革、教材开发、学生实训、学生就业方面进行深度合作,着力培养符合企业需求的高素质人才。一方面解决职业院校的人才培养难题,同时也解决企业招工问题,最终实现教育与产业的深度融合。

3.加强实践教学与创新创业教育,培养复合型人才。

要想进一步推动职业教育和工业兴市制造强市战略的协同发展,就必须培养复合型人才。工业兴市制造强市战略背景下要求提供的技术人才,既要精通相关的专业技能和实践能力,又要有创新意识和沟通协调能力,能够进行自我学习,比如目前新兴的数字智能领域,以适应未来智能化制造业发展,这就需要职业教育学校进行复合型人才的培养,为实现工业兴市制造强市提供深厚的人才基础。职业教育学校应加强对学生的实践教学,通过实习实训、课程设计、毕业设计等方式,提高学生的实践能力和解决问题的能力。同时,鼓励学生参与科研项目和实践活动,通过设立创新创业基金、举办创新创业大赛等方式,激发学生的创新创业热情,培养他们的创新创业能力。

# (三)落实过程性、多样化的教学评价体系

在职业教育改进过程中,一定要落实过程性、多样性的教学评价。首先,教师要根据当前工业化发展的实际需求,了解到当前所需人才的各种要素,从而改进教学设置和课程培养。在上课过程中,主动记录学生的学习情况,并且根据每个学生的发展设计多样化的教学评价,紧紧围绕智能化工业发展的需求核心来考核学生的上课和实践情况。除此之外,要设立科学的评价体系,由于当前职业教育和工业兴市制造强市协同发展这一理念较新,需要各大院校老师之间加强交流,

不断完善具有普适性的教学评价体系。根据学生和社会人才需求之间的匹配度来进行教学成果考核,围绕学生跨学科发展能力以及多种技术技能学习成果进行考核,不断改进自己的教学方法,夯实学生的理论功底和技能理论体系。与此同时,教学评价体系必须重视数字技术发展板块,要让学生既精通相关专业的技能,又要了解当前数字智能发展的趋势和前沿理论,推动职业教育下多种技术技能融合,注重教育的有效性和高效性,真正为社会输入复合型人才。

#### (四)政府、企业、学校共同努力,吸引更多职业人才进入制造企业岗位

对于部分职业学院学生不愿意进入制造型企业—线岗位的原因是多方面的。 为了改变这一现状,需要学校、企业、政府和社会共同努力,从多个方面入手, 为学生提供更好的职业发展机会和保障。

政府可加强对职业学院学生的就业政策引导和支持,为他们提供更多的就业机会和保障。制造型企业也应努力改善工作环境,提高薪资待遇和福利水平,建立和完善人才培养晋升机制,鼓励职工进行工艺改进创新,提质增效,为企业创造更多价值,同时也可以吸引更多的职业学院学生进入企业工作。学校应加强对学生的职业规划教育,帮助他们明确自己的职业目标和发展方向,提高他们对制造企业岗位的认识和兴趣。同时学校应根据市场需求优化课程设置,加强实践教学环节,进行学生的专业技能、实践能力和学习能力的提升。

#### 五、结语

职业教育要始终围绕着力建设一支符合先进制造业需求的知识型、技能型、 创新型产业工人队伍。要不断整合相关资源,设立优质的教学培养体系,为当前 工业兴市制造强市战略源源不断地提供技术型人才支撑,加快推进新型工业化, 推动高质量发展,实现中国式现代化。

# 六、参考文献

- [1] 职业教育助推新质生产力发展:可为、难为与何为[J]. 陈贤博.职教通讯.2024
- [2] 职业教育高质量发展赋能新质生产力的内在逻辑与"三融"路径[J]. 曹渡帆;朱德全.西南民族大学学报(人文社会科学版),2024
- [3] 职业教育在新质生产力形成发展中的促进效应和认知重塑[J]. 宋富娟;李红军.,2024
- [4] 新质生产力背景下职业教育助力绿色技能人才培养[J]. 谢良才.当代职业教育,2024
- [5] 加快发展新质生产力背景下职业教育的角色使命与责任担当[J]. 潘海生; 杨影.,2024
- [6] 职业教育赋能新质生产力的内在逻辑与实践策略[J]. 何柏略;刘衍峰,,2024
- [7] 职业教育赋能新质生产力:理论逻辑、实践堵点与创新路径[J]. 韩飞;郭广帅.,2024
- [8] 职业教育科教融汇赋能新质生产力的内在逻辑与实践路径[J]. 张作玲.天津职业大学学报,2024
- [9] 新质生产力视域下职业教育"新基建"之"金教材"建设策略[J]. 康蓉. 北京财贸职业学院学报,2024
- [10] 职业教育赋能新质生产力:要素配置与行动逻辑[J]. 闫志利;王淑慧.,2024
  - [11]苏波,毛光烈,陈学东,等.加快推进新型工业化 为中国式现代化构筑强大

物质技术基础——学习贯彻全国新型工业化推进大会精神笔谈[J].新型工业化理论与实践,2024,1(01):7-39.